

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIX. évfolyam.

Szubotica, 1928. CSÜTÖRTÖK, április 19.

106. szám

Telefon: Kladohivatal 8-58 Szerkesztőség 5-10, 8-52, 370.

Megjelenik mindennap reggel, ünnepek után és hétfőn is.

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség, Kladohivatal és könyvosztály, Szubotica

Zmaj Jovin trg. 3. (Minerva palota)

KÖZBESZÓLÁS

A miniszterelnök spliti beszéde annál inkább nyújt támpontot a politikai helyzet megítélésére, mert a miniszterelnök meglehetősen szofistikált a különböző kombinációkkal szemben és így kijelentései fokozottabb súllyal esnek a latba, ha elérkezettnek látja az időt arra, hogy megszólaljon. Vukicsевич Velja eloszlatja azt a hiedelmet, hogy a jelenlegi kormánykoalíció ideiglenes jellegű és hogy a külföldi kölcsönre, továbbá a nettunói konvenciókra való tekintettel elkerülhetetlen a koncentráció. A második Vukicsевич-kormány megalakulása azért késett, mert minden pártban számos híve volt annak a törekvésnek, hogy a parasztdemokrata koalíció is vegyen részt a kormányban. A terv meghusulása után is általános volt a vélemény, hogy rövidesen sor kerül a koncentrációra, hiszen az okok, amelyek a hosszúságú kísérletezést előidéztek, nem szűntek meg. Ezt a véleményt rombolja le Vukicsевич, amikor hangsúlyozza, hogy sem a külföldi kölcsönhöz, sem a nettunói konvenciók életbeléptetéséhez nem feltétlenül szükséges a parasztdemokrata koalíció hozzájárulása. A miniszterelnök rámutat arra is, hogy Radics prágai és budapesti nyilatkozatai óta a demokrata pártnak az a része is, amely a parasztdemokrata koalíció bevonása mellett volt, kiábrándult a koncentrációból és szilárdan kitart az eddigi helyzet fenntartása mellett. A cél az, hogy a parlament az egész cikluson át együttmaradjon és alkotó munkát végezzen. Ezt pedig a miniszterelnök szerint csak a radikális-demokrata — muzulmán — szlovén néppárti koalíció garantálhatja, tehát csalódnak azok, akik politikai számításukat egy közeli kormányválsághoz kapcsolják.

Azokra a támadásokra, amelyeket a Pasic-csoport intéz a kormány ellen vajdasági politikája miatt, kevés szót vesztegetett a miniszterelnök. Az elégedetlen radikálisok a klubban mindent megszavaznak és kitérnek az erőpróba elől. Erről az oldalról Vukicsевич teljesen biztosítottnak érzi magát és az offenzíva visszaverését rábízta magukra a vajdasági radikálisokra. A szubotici kerület radikális pártjának konferenciáján már el is hangzott az illetékes válasz arra a vádra, hogy a kormány a nemzeti érdek rovására magyar nyelvű felszólalásokat tűr meg a vajdasági községek képviselőtestületében. Sztankovics Szvetozár földművelésügyi miniszter az alkotmányra hivatkozva megállapította, hogy a községtanácsban sem a magyar, sem más nemzetiségi nyelv használat nem esik törvényes tilalom alá. A parlamentben csak az állam nyelvével lehet beszélni, de sehol semmi rendelkezés nincs arra nézve, hogy a községi képviselőtestületekben a kisebbségek nem élhetnek anyanyelvükkel, ha az állam nyelvét nem beszélik. Csak a vajdasági viszonyok ismeretének hiányából fakadhatnak azok az invectivák, amelyek a rezsim hünnél rójják fel azt, ami nemzetiséglakta vidéken az alkotmány által előírt községi autonómia természetes velejárója.

Az elégedetlen radikálisok azt állítják, hogy a kormány a Vajdaságban anacionális, sőt »közismerten ellenséges érzelmű« elemeket favorizál. Nincsies ennek tulajdonítja a vajdaságiak »riadalmát és bizalmatlanságát« a magyar kisebbséggel szemben. Vajjon ha Sztankovics

Szvetozár földművelésügyi miniszter tévedett volna és az ilyen megállapítás tényeken alapulna, mivel szolgált volna rá a magyar kisebbség a riadalomszerű bizalmatlanságra? Azalattalán, hogy a községi önkormányzattal kapcsolatos nyelvkérdés-

ben elfogadja a kormánynak azt a liberalizmusát, amelyet az intolerancia kifogásol? A magyar kisebbség nem akarhatja egyesek bizalmatlanságát azon az áron leköltözni, hogy lemond egy öt megillető jogról, amelyet a kormány az alkotmány szellemében megad neki.

A miniszterelnök nem tulajdonít nagy jelentőséget a radikális főbizottság akciójának

Vukicsевич Velja spliti és zagrebi beszéde megerősítette a kormányzó pártokat optimista felfogásukban — Mi történt a boszniai Cseleblcs községben? Nyilatkozatháború Srskics Milán és a muzulmánok között

A radikálisok szubotici kerületi konferenciájának élénk visszhangja van Beogradban

Beogradból jelentik: A politikai élet lassankint ismét megélenkül Beogradban. A politikusok egyrésze már szerdán visszaérkezett, köztük Perics Ninkó a parlament elnöke is. A kormány néhány tagja szintén Beogradban van már, a miniszterelnök azonban még nem tért vissza.

Nagy izgalmat keltettek Beogradban a cseleblcsi események. A focsai járásban levő boszniai faluban Srskics Milán volt miniszter hívei körülbelül negyszázán, megtámadták az ottani muzulmán szervezet elnökének házát, petroleummal leöntötték és felgyújtották. A vizsgálat folyamán eddig tizenöt parasztot tartóztattak le. Ezzel az eseménnyel kapcsolatban valóságos nyilatkozat háború keletkezett. Behmen Mahmud muzulmán képviselő nyilatkozata szerint ez az esemény egyes emberek bünsé igaza társának következménye, akik még mindig nem tudnak beenyugodni azokba az állapotokba, amelyeket a túrelmesség politikája teremtett Boszniában. Srskics — mondja Behmen — hogy Vukicsевич akcióját ellensúlyozza, éppen néhány nappal előbb volt a focsai járásban és így lehet, hogy ez az esemény az ő konferenciájának sikere.

Srskics terjedelmes nyilatkozatban válaszol és hangsúlyozza, hogy a cseleblcsi eset súlyos vád a Vukicsевич — Spaho-politika ellen és momento a hatalmon lévőknek arra, hogy vessenek véget azoknak a szadista üldözéseknek, amelyeket a boszniai muzulmán szervezet Bosznia népe ellen folytat. A nép magára maradt és érihető, hogy az önvédelem eszközehez nyúl.

A Beogradban tartozkodó muzulmán képviselők informálták Korosec belügyminisztert, aki szigorú vizsgálatot rendelt el. A muzulmán képviselők nyilatkozatban utasították vissza Srskics vádját.

Az elégedetlen radikálisok is foglalkoznak az esettel és közülük az egyik a Pravdában névtelenül megjelent nyilatkozatban többek közt a következőket mondja:

— Ha ilyesmi történt Boszniában, mit várhatunk akkor a Vajdaságtól, a Vajdaság nacionális elemeitől, akik bizonyára nem tudják továbbra is elviselni Vukicsевич anacionális politikáját.

A radikális párt szubotici kerületi konferenciájának és Sztankovics Szve-

tozár beszédének is nagy visszhangja van beogradi politikai körökben. A kormánytámogató radikálisoknak ez volt az első erősebb megnyilatkozása a Vajdaságban a legutóbbi támadások óta és különösen jelentősnek tartják, hogy a konferencián a Pasic-csoportbeliek is jelen voltak és helyeselték.

A miniszterelnök spliti és zagrebi beszédét is élénken kommentálják.

Az a bizakodó hang, ahogy a miniszterelnök a helyzet további fejlődéséről beszélt, megerősítette a kormányzó pártokat optimista felfogásukban.

Különösen a kölcsönre vonatkozó ka-

tegorikus kijelentések voltak jó hatással nemcsak a politikai, hanem a gazdasági körökre is.

A radikális párt főbizottsága április 29-ikén Noviszadon ülést tart

A radikális párt főbizottsága értesítette a noviszadi Miletics frakciót, hogy a főbizottság április 29-ikén Noviszadon ülést tart, amelyen a politikai helyzetet és a párt helyzetét fogják megtárgyalni. Az ülésen résztvesznek a vajdasági és szerémségi Pasic-párti szervezetek kiküldöttjei is. Az ülésen valószínűleg Trifkovic Márkó, a főbizottság alelnöke fog elnökölni.

Vukicsевич miniszterelnök Zagrebben

Zagrebból jelentik: Vukicsевич Velja miniszterelnök feleségével és három fiával szerdán délelőtt tíz órakor a spliti gyorsvonattal Zagrebba érkezett. A pályaudvaron a hatóságok vezetői és Arko Vladimir, a zagrebi kereskedelmi és iparkamara elnöke várta, akinek nevét az utóbbi időben összefüggésbe hozták az állítólagos új horvát párt alakításával.

Vukicsевич azonnal megérkezése után intim beszélgetést kezdett Arkoval, majd a zagrebi radikális párt helyiségébe ment, ahol mintegy száz radikális pártmunkos várta. Trbojevic Uros, a szervezet elnöke üdvözölte a miniszterelnököt és elpanaszolta, hogy a kormány mostohán bánik a horvátországi radikálisokkal és minden befolyást átenged a demokratáknak. Vukicsевич miniszterelnök válaszában elismerte a panasz jogosságát és kijelentette, hogy mindent el fog követni, hogy Horvátországban is fejlődhesenek a radikális szervezetek. Ezután a radikális párt belső ügyeiről beszélt és kijelentette, hogy

nem tulajdonít nagy jelentőséget a főbizottság akciójának és reméli, hogy a főbizottság nem fog semmit tenni, ami a pártkeretek megbontására vezetne, de ha ez mégis megtörténne, amit nagyon sajnálna, akkor nem maradna más hátra, mint felvenni a harcot, amelyet provokálnak és azt a legnagyobb elszántsággal végigküzdeni.

Nagyon örül, hogy Horvátországban is fejlődik a radikális párt és nem lesz

többé szükség arra, hogy Horvátország ügyeiben Beograd szakértője mindig Vukicsевич Szvetozár legyen. A kormány ezután több gondot fog fordítani a horvátországi radikális szervezetekre, a horvátországi radikális szervezetekre és azok munkáját fokozottabb ellenőrzés alá helyezi.

A miniszterelnök ezután a kereskedelmi és iparkamara helyiségébe ment, ahol Arko elnök a kamara tisztviselői karának élén fogadta. Megjelent a kamarában Heinzl polgármester is és a miniszterelnök hosszasan tárgyalt Zagreb polgármesterével. Heinzl polgármester főleg Zagrebnek a tartományból való kiválásáról beszélt és azt hangoztatta, hogy a kormány már készíti is a törvényjavaslatot, amely Zagrebot és Beogradot függetleníti a tartománytól. A miniszterelnök kijelentette, hogy erről nincs tudomása, de már megbeszélést folytatott a kormány tagjaival és módot fognak találni arra, hogy a két város a tartomány terhel alól mentesüljön olyan formán, hogy ez által a tartomány sem szenvedjen kárt.

Heinzl polgármester ezután azt kérte, hogy a külföldi kölcsönből adjanak a városok szövetségének is, amelynek tudvalevőleg Heinzl az elnöke. A miniszterelnök tetszéssel fogadta ezt a tervet és kijelentette, hogy a maga részéről már bele is egyezett.

Vukicsевич miniszterelnök a kamarából a pályaudvarra hajtott és fél egykor tovább utazott Beogradba. A pályaudvaron megjelentek a hatóságok képviselői és a zagrebi radikális pártszervezet vezetői. A miniszterelnök este érkezett meg a fővárosba.

KÖZGAZDASÁGI NAPLÓ

A BÁCSMEGYEI NAPLÓ ÁLLANDÓ HETI MELLÉKLETE

Az ország közgazdasági életének minden kivánságát felsorolták a zagrebi konferencián

A közigazgatás depolitizálását és decentralizálását, jogegységesítést, jogbiztonságot, a forgalmi adó eltörlését, az adóterhek kiegyeztetését, a kisipar és gyáripár védelmét, a pénzügyigazgatás decentralizálását, az utódállamok közötti adósságok rendezését, az idegenforgalom emelését, a vám- és vizumnehézségek egyszerűsítését és szociálpolitikai intézkedéseket követeltek a közgazdasági élet vezetői

A zagrebi kereskedelmi és iparkamara által husvét hétfőjén rendezett közgazdasági ankét részletei még mindig nem ismeretesek a vajdasági közönség előtt, pedig az ankét szemléje volt az ország közgazdasági élete legerősebb egyéniségeinek, akik szakszerű részletességgel ismertették a közgazdasági élet szükségleteit, amelyeknek kielégítése alapfeltétele annak, hogy a gazdasági körök támogassák a kormány kölcsönkijelölését. A konferencián tömören és szigorú tárgyilagossággal kifejezésre jutottak mindazok a követelések és sérelmek, amelyeket a Száván innen vidékek gazdasági körei már éveken keresztül támasztanak.

A kölcsön

A bevezető szónoklatot a konferencia összehívója, Arko Vladimir nagyiparos, a zagrebi kamara elnöke tartotta, aki a külföldi beruházási kölcsön kérdésével foglalkozott és ismertette azokat a főköveteléseket, amelyeknek teljesítése árán a gazdasági körök hajlandók a kormányt támogatni ebben a pénzügyi tranzakcióban. Elmondotta, hogy ezt a kölcsönt, amelynek garanciául az állami monopól, vám, vasúti és forgalmi adó-jövedelmei szolgálnának, arra használnák fel, hogy törvényesen stabilizálják a dinár értékét és fedezzék a legszükségesebb beruházásokat. Üdvözölte a dinár-stabilizáció tervét, de annak a reményének adott kifejezést, hogy ez

a stabilizálás nem fog változtatni a jelenlegi valutaérték-viszonyokon, hogy megkímélje a gazdasági köröket kellemetlen felforgatásoktól.

amilyen például a koronának dinárra való beváltása volt. A kölcsönnek a beruházásokra vonatkozó részét szintén jónak tekinti, mert ezáltal a rendes évi költségvetés meg fog szabadulni a bele nem illő beruházási kiadásoktól, de a legfontosabb feltételnek ezen beruházási tételeknek előzetes, törvény útján való megállapítását és a beruházási munkáknak az egyes tartományokra való felosztási kulcsának megállapítását tekinti. Mindenekelőtt azonban

a jó kereskedő gondosságának elve alapján át kell szervezni az egész állami apparátust

és az állami funkciók széleskörű dekoncentrálása révén teljesíteni kell a közgazdasági körök legsürgösebb követeléseit. Az állam is egy nagy kereskedelmi vállalat, amelynek csak akkor lesz hiteles, ha mindenki meggyőződik arról, hogy jó gazdálkodás folyik benne. Mert mindeddig rosszul vezették az államháztartást: a pártpolitika és korrupció a lejtőre juttatták az országot. A kölcsönt csak hasznohozó beruházásokra szabad fordítani.

a beruházást pedig nem a lakosság számaránya, hanem adóképessége szerint kell elosztani, mert csak annak van joga a kölcsönhöz

kapni valamit, akinek adóképessége garancia a kölcsön visszafizetésére.

Beszéde végén Arko elnök kijelentette,

A közigazgatás

problémájáról dr. Bosnyák Teodor nyugalmazott bányahelyettes, az országos malomszövetség elnöke beszélt. Párhuzamot vont a háború előtti és mostani tisztviselőkar között és megállapította, hogy a mostanit a párturalom és a rossz fizetés jellemzi, ami kizárja a lelkiismeretes szolgálatot. A közigazgatásnak hiányzik két főkövetelése: a gyorsaság és a közvetlenség.

A tisztviselőt tisztességesen meg kell fizetni és garantálni kell függetlenségét és elmozdíthatatlanságát mindenféle pártbefolyással szemben.

hogy az tisztességes, korrekt, szorgalmas legyen és a törvényesség betartásával ne kelljen félnie senkitől. Követelte,

A jogbiztonság

Dr. Vrbanics Juraj, az Első Horvát Takarékpénztár igazgatója beszélt. Főképpen az igazságszolgáltatás terén szükséges reformok életbeléptetésének fontosságát és a polgári és büntetőtörvénykönyvek egységesítésének szükségességét hangoztatta. Panaszkodott a különböző jogterületek bíróságai közötti jogsegély hiányosságára, ami különösen az ítéletek végrehajtásánál bonyodalomkhoz vezet és gyakran ugyanazon esetekben a legkülönbözőbb magyarázatokra és eljárásra ad alkalmat.

Ez a jogbiztonság, amely főleg Szerbiában veszélyes, ahol a bírósági és közigazgatási hatóságok nincsenek szigorúan elválasztva, rongja hitelünket a külföldön is, úgyhogy a külföldi kereskedők jól meggondolják, mielőtt hitelt adnak egy jugoszláviai vevőjüknek és ha adnak is, akkor az árba belekalkulálják a mi fogyatékos jogbiztonságunkkal járó veszteségi rizikót.

A tőzsdei és más választott bíróságok működése sem segít sokat ezen a helyzeten, mert az ő ítéleteik végrehajtásának sincs tökéletesen biztosítva. Csehszlovákiát és Bulgáriát kivéve a külfölddel

A kereskedelem

bajairól Grünwald Ernest, a kereskedők országos szövetségének elnöke beszélt. Elítélte az egész állami apparátusnak Beogradban való centralizálását, ami a kereskedőnek, akinek az idő pénz, sok fölösleges utazgatást és költséget idéz elő. Követeli az összes gazdasági minisztériumok decentralizálását és a gazdasági gépontokban fiókminisztériumok létesítését. Párhuzamot von az állam eljárása között, ha mint adós nem fizet és késedelmi kamatot sem fizet és ha

hogy a horvátországi közgazdászok csak akkor adják hozzájárulásukat a kölcsönhöz, ha teljesítik a következő szónokok által kifejtett követeléseket.

hogy a belügyi, közoktatásügyi, agrárreform, földművelésügyi, építésügyi, kereskedelemügyi, egészségügyi, szociálpolitikai és erdőgazdálkodási minisztérium egész hatáskörét ruházzák át a tartományi önkormányzatokra, úgy hogy az illetékes minisztériumok csak a legfeljebb felügyeleti jogot tartanak meg. Ez feleslegessé fogja tenni, hogy az emberek minden legesekelebb ügy miatt Beogradba legyenek kénytelenek utazni és tehermentesíteni fogják az amugy is túlterhelt minisztériumokat. Tulsoznak találja a mai harminchárom tartományt és egyesülésüket kívánja akár alkotmányrevízió árán is. A különböző ellenfeles törvényeket egységesíteni kell és fel kell hagyni a pénzügyi törvény révén való novellálással, mert ez csak zavart támaszt mindenfelé.

nincsenek jogsegély-konvencióink, ami nagyon hátráltatja külkereskedelmünk fejlődését. A legnagyobb nehézség azonban akkor támad, ha egy perben a kincstár az alperes és elveszti a pert, mert bár a legelőnyösebb jogszabály szerint az állam is éppolyan fél a bíróság előtt, mint bárki más,

a jogerős ítéletnek a kincstáron való végrehajtása szinte lehetetlen, úgyhogy ma az állam a legrosszabb üzletfél az egész országban, mert csak akkor fizet, ha akar

és kötelezettségei betartására nem tudja senki sem kényszeríteni. **A közgazdasági főkövetelések tehát: a törvények egységesítése, a bírósági és állami jogsegély rendezése és a csődítörvény unifikálása és modern alapokra való fektetése.** Az igazságszolgáltatást olcsóbbá is kell tenni, úgy hogy a szegényebb néposztályoknak is hozzáférhető legyen, tehát mindenekelőtt revízió alá kell venni az illetéktörvénynek a bíróságokra vonatkozó tételét és a bírósági személyzet rendes létszámra való emelése és a bírák tisztességes megfizetésével biztosítani kell a bíróságok gyors és megbízható működését.

mint hitelező, valósággal inkvizítor módjára behajtja adóköveteléseit.

A forgalmi adót a legerkölcstelebb adónemnek tekinti, mert az állam részéről inaugurált spicifirendszer teremtett.

Elég, ha egy könyvelő bosszúhöl hibát ejt egy könyvben, hogy ez az adóhatóságot arra készítse, hogy a gazdát bírósággal valóságos meggyűzőzzön, míg peresze a denuncians is megfelelő részt kap.

Azt javasolja, hogy vezessenek be ezen adónem helyett bélyegeket, amelyeket a kereskedő minden számlára az érték fél-százalékáig felragasztana. A valódi, becsületes adóegységesítést tartja az egyedül eszköznek, amely a bukástól megóvhatja az ország kereskedelmét.

A kisipar

követeléseit Ramuscsek Milán, az országos iparösszövetség elnöke terjesztette a konferencia elé. A dekoncentráció szükségességének hangoztatása mellett követeli, hogy az egyes tartományokban létesítendő fiókminisztériumok legyenek illetékesek az ipart érdeklő összes ügyek elintézésénél. Fordítsanak nagyobb figyelmet a kisipar szervezésére, a tanonciskolákra és szakiskolákra, rendezzék a külföldi szakmunkások alkalmazhatóságának kérdését és óvják meg az ipart az elviselhetetlen tartományi és községi pótdadóktól.

A gyáripár

helyzetéről Alekszandar S. D., a gyáripárosok országos szövetségének elnöke számolt be. A jugoszláv gyáripárnak lehetővé kell tenni, hogy termelését növelhesse és felvehesse a versenyt a külföldi iparral. Ezért mindenekelőtt pénzfországot kell találni, amelyeknek segítségével eszközölhetők legyenek a szükséges beruházások, hogy az üzemet modernizálják és a termelést fokozzák és célszerű eszközökkel növelik a fogyasztóközönség, különösen a parasztság vevőképességét. Az ipar céljaira szolgáló gépek behozatalának vámentességét biztosítani kell, hasonlóképpen a nyervestermékek és vegyi termékek behozatalát. A beogradi vámhivatalnál működő vámszakértői tanács teljesen korszerűtlen, mert hivatalnokokból áll, akik nem ismerik a gyáripár érdekeit. A kereskedelmi szerződés megkötése előtt meg kell hallgatni az ipari érdekeltségek képviselőit is és a tárgyalásokat vezető delegációba ki kell küldeni az ipar képviselőit is.

Ellenzi, hogy Horvátországban és a Vajdaságban engedélyhez köthetők a részvénytársaságok alapítását, annál is inkább, mert az erről kiadott rendelet nem tartalmaz részletes utasítást a hatóságok magatartására vonatkozólag.

ennek következménye pedig az, hogy közbenjárás vagy protekció nélkül nálunk ma nem lehet részvénytársaságot alapítani.

Az erdőgazdaság

problémáiról dr. Svirjuga Sztankó, a zagrebi tőzsde elnöke értekezett. Ő is a jogbiztonság hiányát és a gazdasági kérdésekben az állam részéről tapasztalt rendszertelenséget és következetlenséget tartja közgazdaságunk főbajainak. Az erdőgazdaság mostohája az államnak, bár a legtöbb munkást ez a termelési ág foglalkoztatja és a faipar teszi kivételünk negyed-részét. Az erdőipar nagy beruházásokkal dolgozik és ezért jogal követeli, hogy kalkulációjának szolid, állandó és tartós alapja legyen, nálunk pedig ennek épp az ellenkezője tapasztalható. Követeli, hogy a már megkötött szerződéseket és jogokat tiszteletben tartsák.

szállítsák le a vasúti tarifákat

és egy hosszú időre előre megalakított állami erdőgazdasági program alapján tegyék lehetővé a racionális kitermelést.

A mezőgazdaság

problémáiról dr. Franges Ottó egyetemi tanár tartott előadást. Kifejtette, hogy

Hirek a nagyvilágból

Nagyaranyu előkészületek folynak a frankfurti vásár megnyitására. Az idei tavaszi vásárt április 27-én nyitják meg Frankfurtban, amelyre már hetek óta folynak a készülődések. A vásár keretében külön kiállításokat is rendeznek, amelyek megnyitása 8 nappal előbb fog megtörténni. Különösen nagyarányu lesz a bőr- és textilipari kiállítás, amelynek rendezésében az összes világcégek részt vesznek. Ezenkívül nagyarányunak ígérkezik az iparművészeti kiállítás, amelynek céljaira a „Haus Werkbund“-ot teljesen átalakították. A belföld különös érdeklődést mutat az idei frankfurti vásár iránt és gazdasági körökben a lipcei vásárhoz hasonló sikerre számítanak.

Henry Ford a védővámok ellen. Londoni jelentés szerint Henry Ford készsége nyilatkozott az újságírók előtt politikai és gazdasági nézeteiről. Többek között kijelentette Ford, hogy egy új világ háborút lehetetlennek tart — ehhez ma már túl intelligensek az emberek. Az amerikai munkanélküliségre vonatkozólag ugy nyilatkozott Ford, hogy ő nem látja a helyzetet veszélyesnek; a nagyarányu racionalizálás inkább munkaalmat, mint munkanélküliséget von maga után. A munkások helyzete kedvező. Ennek bizonyítéka, hogy az ő bányászai is-tolákat kértek, amikor kívánságaik felől érdeklődött. A Ford-iskolákból az utolsó tíz évben 700 inspektor és előmunkás került a Ford-művekhez. Végül gazdaságpolitikai kérdésekről is nyilatkozott Ford. Eszerint a védővám csak arra jó, hogy az emberek egymást kihasználják, minden haszon nélkül. Ezzel szemben a szabadkereskedelem konkurenciát jelent és a tisztességes konkurrencia adja meg a gazdasági fejlődés lehetőségét. Ford kétségkívül lelkes híve a szabadkereskedelemnek.

Franciaország csatlakozása az európai műselyemkartellhez. Párisi jelentés szerint a francia érdekeltek újból tárgyalásokat kezdtek, amelyek az európai kartellhez való csatlakozásra irányulnak. Az európai műselyemkartell vezetősége minden lehetőt megtesz, hogy Franciaországot is csatlakozásra bírja és ezzel a műselyemkartell megerősítse. Hír szerint a tárgyalások kedvezően folynak és rövidesen megállapodásra kerül a sor a kartell vezetősége és a francia ipar képviselői között.

Nem engedélyezték a német részvények bevezetését a newyorki tőzsdén. Newyorki jelentés szerint, a várakozások ellenére nem sikerült a német vezető papírok newyorki jegyzését keresztülvinni. Egyelőre nem is folytatják az erre vonatkozó tárgyalásokat, miután formai akadályok merültek fel, amelyek a jegyzést lehetetlenné teszik. Simmons a tőzsde elnöke, ugyszintén az amerikai bankok hangoztatják, hogy minden anyagi és erkölcsi garancia megvan német papírok jegyzéséhez, azonban tekintettel arra, hogy Amerikában a részvénylárshaságokat szigorubbban ellenőrzik, nem tehetnek kivételt a német vállalatokkal szemben sem. A számbajövő német részvénylárshaságok különben sem fektetnek nagy súlyt papírjaik newyorki jegyzésére és ennél fogva az akciót egyelőre beszüntetik.

Orosz aranyat vásárol a német jegybank. Az orosz kereskedelmi mérleg passzivitása következtében a szovjetkormány aranyexportra határozta el magát. Az 5 millió aranydolláron kívül, amelyet Amerikából diszponáltak Németországba, újabb küldeményeket indítottak utnak az oroszok. Az újabb aranyküldemény 5,2 millió dollár, amelyeket a német Reichsbank vásárolt az orosz kormánytól. Az Amerikából diszponált 5 millió dollár

rendeltetése még bizonytalan. Egyelőre azt az orosz állami bank berlini képviselőéhez küldik és további intézkedéseket várnak. Állítólag ezt az arany mennyiséget is a német jegybanknak fogják vásárlásra feleltetni.

A párisi jegybankkonferencia első ülése. A Banque de France üléstermében elő 11-én nyitották meg a jegybankok konferenciáját, amelyen Európa összes állami képviseltették magukat. Az első ülésen olyan kijelentések hangoztak el, amelyek komoly tervek megvalósítását helyezik kilátásba. Eszerint a valutaproblémákat nem tanulmányozni, hanem megoldani kívánják a jegybankok vezetői. A konferencia elnöke Quesnay, a Banque de France igazgatója lett. Beszédében hangoztatta a Népszövetség nagy munkáját a gazdasági ujjáépítés terén, amelynek következménye a jelenlegi párisi konferencia is. A további üléseken szakszerű tárgyalásokat folytattak a jegybankok képviselői, amelyek egyelőre nem hivatalos jellegűek.

Ford megtartja brazilai gummiültvényeit. A gummipiac legutóbbi eseményeivel kapcsolatban arról beszéltek, hogy Ford feladja a brazilai gummiültvényeit, miután az angol és holland piacon előcsóbban f edezheti szükségleteit a következő évekre. Ezzel szemben Ford kijelentette Londonban, hogy a híresztelések nem felelnek meg a valóságnak, gummiültvényeit nemcsak fenntartani, hanem fejleszteni is óhajlja. A brazilai ültvényeken kívül most Libériában kísérleteznek gummitermeléssel és e célból Ford egyik igazgatója oda is utazott. Ford határozottan megcáfolja azonban azt, mintha saját gummigyárat óhajlana berendezni és ott a szükséges autógummit előállítani. A gummitermeléssel is csak azért foglalkozik Ford, hogy megtörje a holland angol monopolt a nyersgummipiacon. Erre ugyan kevés a kilátás, miután jelenleg a termelés 70%-a angol és 30% holland érdekeltek kezében van, ezzel szemben az amerikai termelés az össztermelés 1%-át teszi ki jelenleg.

BELFÖLD

A Narodna Banka vezérigazgatójának londoni útja. Beogradból jelentik: Novakovics Dragoljub, a Narodna Banka vezérigazgatója Londonba utazott, ahol az új kölcsön első részletének, a 12 millió font sterlingnek a feltételeiről fog tárgyalásokat folytatni.

Zadrusna Goszpodarszka Banka, Ljubljana. Vagyon: pénzkészlet 14.474.877.69, zsrószámla a Narodna Bankánál 958.55.37, postatakaréknál 1.090.618.17, váltók 51.107.278.47, értékpapírok 9.617.733.25, adósk 253.184.015.64, ingatlanok 6.058.000. Teher: alaptőke 12.000.000, tartalékalap 3.673.812.74, betétek 211.506.749, hitelezők 111.572.787.76. Tiszta nyereség: 1.326.440.61.

Csak 350 millió dinárba kerül a Beograd-novskai második vasuti vonal. Beogradból jelentik: A közlekedésügyi minisztert az utóbbi napokban rendkívül sok támadás érte amiatt, minden előzetes fejezet nélkül hozzáállott a Beograd-novskai vasutvonal kiépítéséhez. A közlekedésügyi miniszter komünikét tett közzé, amelyben tiltakozik az ellen a vád ellen, mintha ez a vasuti vonal egy millió dinárba kerülne és a szükséges összeget az új kölcsönből akarná a miniszter kiharítani. A miniszter kijelenti, hogy ez a vasuti vonal csupán csak 350 millió dinárba kerül és az építkezéshez szükséges összeget a költségvetésbe is beállították.

Szabadalmazott jégszekrényeket
40% jégmegtakarítással gyárt
Braća Goldner többszörösen kitüntetett jégszekrénygyára Szubotica, Jugovića ulica 20
Kérjen árjegyzéket!

Fával égetett fehér darabos mesze, elsőrendű építőmeszet, beocsini portland cementet, alab. gipszet, száraz portmentes fauzenet, pécsi kovacszenet ajánl
RÉVAI ADOLF
1971 Subotica, Szobolska ulica 2 — Telefon 551

Óvás!
Növényi kártvók elleni permetezésnél a biztos hatás titka oly Schweinfurter-zöldpor használata, mely eredeti 1/2 kg. csomagokban „A-roplán” védjegyvel (á ra mint látható) van ellátva.
Vigyázzunk a védjegyre!
Kapható mindenütt. —
Ísmerte őt di tálanul küld:
KEMIKALIJA, NOVISAD
PUT 27

Disztertek, villa- és udvari kertek spec. állás tervezéssel készítik, ugyszintén kertek állandó gondozását vállalom
Szőlőtelepítést
felelete szőlőtelepítés, mászartalmu agyagos földben, floxera-ellenálló 2-3 éves legjobb amerikai alanyra oltott or-és csemecse-szőőfajtákka, az ors ág bármely részén telepítik.
Vágó György műkertész
Subotica, IV., Bene Sudarevićeva ulica 28
3235

Van valami finom,
az anyai szeretettel rokonérés, melyet a cserepes virágok nevelése vált ki a jó emberből. Gyönyörű virágai lesznek, ha **KANIPOS** növényápasát használ és a hozzámellékelt utasításokból megtanulja a helyes virágnevelést. Csomagja 12.50 és 42 dinár
A veszteségnélküli aprós-árványas nevelése 40 év óta becsület el bevált a KOKO ba omlápor. Az éleséghez rendszeresen adott egész csekély adagokkal meglepő határ. Hűsös, sütnivaló, valamint szorgalmasan tojó baromfit ad. Megbízható lenszere a betegségeknek. Univerzális hatásos szer és áldasa a baromfiudvarnak. Csomagja 10, 40 és 115 dinár.
Gyógyszertárak, drogériák, virág- és márkéskereskedések árussítják. Szétküldés előfizetés ellenében franko. Utánvetél nem küldök.
Schumacher Z. Gyógysz.-vegylaborat. Crvenka (SHS)

Uj idő öndős-üzlet a Csirkepiacon!
Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy lószerszám-és nyerges-üzletünket a mai korak megfelelően bőrdöndős mühelyrel bővíttük ki — Készítünk és raktáron tartunk különféle bőrdöndőket, bőr-askákat, népszerszám-és selymes árón.
A nagyérdemű közönség szives partfogását kéri
ANDRÁSSY és FAZEKAS V., Trumbićeva ul. 11., Csirkepiac

Nem kell Önnek bész,
Nem kell Önnek hossz,
GYETVAI sorsjegye
Sok szerencsét hoz!

Huzás: 1928. május 7-én, 9-én, 11-én, 14-én, 16-án, 18-án, 21-én, 23-án, 25-én és bezárólag 28-án. Ezen a napon lesznek kihuzva az **500.000** dináros, valamint az **1.200.000** dináros jutalmak!



200 dinártól kezdve 4,200.000 dinárig minden sorsjegy nyer!
Őrizze meg a megvett sorsjegyet, mert az nemcsak pénzt, hanem szerencsét is jelent!
Sorsjegyek ára: 125, 250, 500 dinár

Megrendelési cím:
Gyetvai Lajos
Bačka-Topola
Postafiók 55
Telefon 26

NYILT-TÉR

Kilencévi kellemes ittartózkodás után elhagyom Szuboticát és sok-sok kedves jóbarátomat és ismerősömet. Az idő rövidsége miatt a legnagyobb sajnálatomra nem vehettem búcsút jóembereim mindegyikétől. Kénytelen vagyok tehát ezuton bejelenteni, hogy innen elköltöttem és kérem barátaimat, tartsanak meg továbbra is jó emlékezetükben, amiként én is mindig szeretettel és örömmel gondolok majd vissza erre a városra és ittlévő barátaira.

Szubotica, 1928 április 18.

3909

Mayer Edmund,
a Medjanski i Drug cég volt beltagja.

Oglas o prodaji stečajne mase

Potpisani kurator mase ovim obnaroduje, da će se u stečajnu masu Mladena Mrdjanova trgovca iz Ade prodajuća i u stečajnom inventaru od 1—254. 1928. godine pod stavkama 1—254. uzeta kratka i pomodna roba kao i dućanski nameštaj čija je procembená vrednost 50289 din. 50 para po ovlaštenju i uz intervenciju izaslanika stečajnog odbora putem javnog dražbenog natječanja u jednoj masi ili u delovima prodati 22. aprila 1928. godine pre podne u 10 sati u kancelariji potpisano kuratora mase u Adi.

Isključna cena stovarišta robe i dućanskog nameštaja je 50.289 din. 50 para.

Koji hoće da učestvuje na dražbenom nadmetanju, dužni su svoju kupovnu ponudu pismeno u zatvorenom kovertu najkasnije do 21. aprila 5 sati posle podne kod mene predati i istodobno u ime pošmanine 10% od islične cene, t. j. 5030 dinara u gotovom novcu položiti.

Na prispelim pomudama odlučivaće izaslanik stečajnog odbora zajedno sa kuratorom mase 22. aprila 1928. god. pre podne u 10 sati pridržavajući sebi pravo, da u koliko on i najvišu ponudu ne smatra dovoljnom, da istu odbije i da odredi usmeno dražbeno nadmetanje, te da isto odmah održi. Stečajni odbor pridržava sebi pravo, da ukoliko ni na usmenom dražbenom nadmetanju stavljenu metanju najvišu ponudu ne smatra povoljnom istu odbije i eventualno pokuša stečajnu masu odmah u delovima prodati.

Oni, koji su podneli pismenu ponudu dužni su dražbenom nadmetanju odredjenom 22. aprila 1928 u 10 sati pre podne lično pristupiti i onaj čija se ponuda prima dužan je pišmanluk do visine kupovne cene nadopuniti odnosno kupovninu odmah u celosti isplatiti i kupljenu robu u roku od 24 sata odneti. Ujedno je kupac dužan 1% kupovne cene u ime kupovne pristojbe u taksenim markama na dražbeni zapisnik prilepiti.

U koliko onaj čiju ponudu izaslanik stečajnog odbora i kurator stečajne mase primi ne pristupi dražbenom nadmetanju ili u svemu ne udovolji napred navedenim uslovima gube položenj pišmanluk, te će se na njegovu štetu i opasnost održati odmah novo dražbeno nadmetanje.

Reflektanti mogu pregledati stečajni inventar u roku kod mene u mojoj kancelariji svakog dana posle podne od 3—5 sati.

Kako stečajni odbor, tako ni ja ne primamo na sebe nikakvu garanciju u pogledu kvaliteta i kvantiteta robe.

Ada, dne 11. aprila 1928.

Dr. OSKAR HOLLÓ

kao kurator mase prez. Mladena Mrdjanovog.

3093

A Szubotikai Öndlő Iparosok és Polgárok Jótékony Betegsegélyző Egyesülete értesíti a t. tagjait, hogy rendelőjét i. évi április hó 20.-án saját házába, trg Cirila i Metoda br. 1/d alá (nagytemplommal szembeni kis ucca) helyezi át.

Tagfelvétel addig a régi helyiségben, Trumbićeva ulica 8. 2838

A Star kanjižai Csodakut

ÁRTÉZI-FÜRDŐ

a város alatti szép népligetben

április 16-án megnyílik

Fürdőkben csúzos, rheumás bántalmak, ichias bennulások, ideg- és női bajok biztossan és gyorsan gyógyulnak. Vidéki vendégek lakás miatt forduljanak a fürdőgazdagsághoz. Étkezés jól és olcsón a fürdő v. gadójában kapható 3392

Művészlapok I. „REKORD” műtermében

Aleksandrova ulica 13. Bármely szízen 6 drb. 40 dinár. Bármely régi kép utáni nagyítás 30x40-es 100.- dinár

Kék kö

mont catini 99%
legolcsóbb

Sugár Manóná!

Telefon 47

Saját készítésű
ionott szandálok

negy választékban
raktáron, valamint
rendelésre mérték után
legszebb kivitelben
és legolcsóbban

Falkenstein Sándor
bőröndös és szíjgyártónál
Subotica, Zmaj Jovin trg 5

INTELLIGENS FIATAL KERESKEDO

jól jövedelmező
kereskedelmi vagy
ipari vállalatba

betársulna

esetleg

ilyet átvenne

Ajánlatok „Tevékeny”
jelgére a kiadóhivatalba
kéretnek. 3792

Köhögést

és mellbetegséget
legbiztosabban

SIROFEN

gyógyítja. Kapható minden
gyógyszertárban

Orvosi vélemények:

Apoteka kod „CARA DUŠANA”
Svet. Trajkovića
Beograd

Praksisomban sikerrel használtam az én SIROFEN-különlegességét tüdőbetegknél és melegen ajánlom különösen fiatal egyéneknek, a tüdőbaj harmadik stádiumában, valamint a tüdőcsucs megbetegedésénél. 1928. március 14. Sijarinska Banja.

Dr. Božida - Dj. Popović
Sijarinska Banja
fűrdőigazgatója
3230

Tessék
csak a
legjobb



szőlőoltvány és
gyümölcsfaoltvány

ültetvényeket vásárolni
méréselt áron!

Kérjen díjmentes árjegyzéket!

M. Djordjević

lozár - szőlőoltványtelepe

NOVISAD

Postafiók 133. (Bioska)
(Lerakut: Kinačka ul. 10. b.)

Sombori juhturó 1846
Csak akkor jó,
Ha az Cirilovtól való.

Szállítja

M. Cirilov, Sombor

Asztalosműhely
a helyezés

Értesitem a nb. vevőközönséget
és megrendelőimet, hogy asztalosműhelyemet saját házába, Petrogradska (István) ul. 34. helyeztem át.

HADNAGY ISTVAN
asztalosmester

Akárja ingyen lefényképeztetni gyermekét?

Ha részt vesz a Képes Vasárnap májusban kezdődő gyermek-szépségversenyén, úgy gyermeke fényképét a lap részére ingyen készíti el

Suboticán: KAPISTA (fotóműterem (Aleksandrova ul. 9))

Novisadon: MARIANNA (fotóműterem (Duna-uca))

Részletes tudnivalókat a Képes Vasárnap legújabb száma közöl **Kapható mindenütt**

A boldogulás legbiztosabb alapja: a jövőről való gondoskodás!

Minden embernek kötelessége övéiről és öregségére önmagáról gondoskodni!

Biztosítsa tehát magát a

»DUNAV«

biztosító részvénytársaság subotical főügynökségénél, ahol a legújabb rendszerű

takarékpersely-biztosítás köthető

Befizet hetenként 10 dinárt és ezért kifizet a társaság:

megélés esetén	10.000 dinárt
halál esetén	10.000 dinárt
ba eseti halál esetén	20.000 dinárt
rokkantság esetén	10.000 dinárt

Az első heti részlet befizetése a biztosított teljes összeg felvételére jogosít

A „DUNAV” életbiztosítási kötvényei a hadügyminiszterium 3640 sz. rendelete értelmében házassági óvadékol elismertetnek

Felvételi korhatár 60 év! 3464 **Orvosi vizsgálat kötelező!**

RENAULT

TÚRA-KOCSIK TEHER-AUTÓK OMNIBUSZOK

Tüzeltő-fecskendők Villanyvilágító-telepek

ugy minőség, mint ár tekintetében, valamint gazdaságos voltuknál fogva felülmulthatatlanok!

Valamennyi raktárról azonnal kapható a Renault-Művek jugoszláviai vezérképviseléténél:

Krausz Ede, Novisad

Az összes alkatrészek raktáron! 3900

Panama- és manilla-formák

szalm borítók, szalmaszövetek, filcek a legdivatosabb színekben, szallagok, csattok, kalap- és rahadiszkek, aláhuzott és festett Szmírna-szőnyegek, kalap- és kézimunka-kellékek

Mavro Bányai Subotica (Városház-épület)

Tüzifa l-a fűrészgárik kemény hulladék **Din. 26.-** J. Vujković i Drug Jukićeva 41 10572 Telefon 669
100 kgr.-ként házhoz szállítva

Mondhatnak, irhatnak,
amit csak akarnak

„Alexa“ nyakkendők mégis a legjobbak

Subotica, Aleksandrova ul. 7
(Korzó). Fordításokat 10 dinárért készít

AMERIKAI RENDSZERŰ ARUTERJESZTÉS.

Mindenki kap ingyen egy órát

A valódi „DELMOND“ pipereszappannak a jugoszláviai fogyasztókkal való megismertetése céljából **minden tucatszappanhoz egy szép és jó asztali órát ajándékozunk.** Egy tucat „Delmond“ tolette szappan ára órával együtt csak **120 dinár. Semmi melléköltség!** Ha 12 darabot egyenként vesz, akkor is megkapja az órát. **Kérje az ottani kereskedőktől!** Ezen rendszer rövid ideig tart! — Tegyen próbát és meg fog győződni, hogy a szappan is, az óra is külön-külön többet érnek.

Megrendelhető az SHS vezérképviselőjénél

ALEXANDER POLLAK BEOGRAD

HILENARSKA 22.

Noviszadi lerakat BRACA MARER

150 dináros

havi részletből kezdve vásárolhat egy komplett háló, ebédlőt és mindenemű butort. Megnagyobbított üzemünkben a legmodernebb butorokat elsőrendűen készítjük. — Forduljon hozzánk bizalommal, mielőtt butort vásárol!

Szenti és Virág műbutorgyár

Subotica, Sudarevićeva ul. 54-56. Tel. 383

Ennél jobb nincs!



Postán megrendelhető:
Srbobran: Nenad Gavanski
St.-Bečej: Kozmetikai Intézet
Peketič: Papp Zoltán
St.-Moravica: Kopornyai Illés

Zongorák
Hegedűk,
Csellók,
Fuvolák
Harmonikák,
legnagyobb
választékban és
legolcsóbban
S. MACHNITZ
hangszeripartelepén.
Antanovićeva ul. 1.
(Reich-pilóta mellett.)

ÉPÜLET 3136

BUTOR PORTÁL
művészi kivitelben, legelőnyösebben
Mért Lajos
asztalos műhelyében készülnek
Subotica, Jugovića ulica 13.
Árajánlattal vidékre is
díjmentesen szolgál.
Tanoncok felvételtnek

BUDAPESTI NEMZETKÖZI VÁSÁR



1928 április 28-tól május 7-ig

A MAGYAR IPAR BEMUTATÓJAI

Számos külföldi kiállító! Vámszabadraklár

- a) utépités
- b) közszéfejlesztés
- c) hő- és energiagazdálkodás
- d) ágrárexpert és
- e) rádió számára

UTAZÁSI KEDVEZMÉNYEK:

50 százalékos utazási kedvezmény a magyar vasutakon és a D. D. S. G., valamint a M. F. T. R. vonalain, úgy az oda- mint a visszautazásnál. — 50 százalékos a jugoszláv vasutovonalakon a visszautazás alkalmával.

Vizummentes határátlépés!

A vásárigazolvány ára 40 dinár
Felvilágosítások és vásárigazolványok kaphatók:
BUDAPESTEN: a Vásárigazolvány, V., Alkotmány utca 8, szám
BEOGRADBAN: Beogradi M. Kir. Kereskedelmi Képviselet
Utazási Osztálya, Palata Akademia
SZUBOTICÁN: A Kereskedők és Gyárosok Egyesületének (Lloyd), Általános Hitelbank és a Közgazdasági Bank R.-T.-nél, valamint
Beograd, Zagreb, Topol., Novigrad, Nov. sad, V. Bečkerek, Sombor, Senta, Kula, Čičaci, Vel. Kikind., Pančevo, Ost. Jek, Sar. jevo és Čakovec városokban létesített igazolvány-árusítóhelyeken

Biztos existencia!

4-5000 dinár havi fix-fizetést
biztosítunk azon uraknak, kik állami értékpapírok havi részletre való eladásával az S. H. S. állam bármely területén foglalkozni szándékoznak.
Folyósítunk amortizációs kölcsönöket a legelőnyösebb feltételek mellett, valamint rendes kölcsönöket is beláblázásra váltófedezettel, a
PRVA GRADJEVINSKA BANKA, BEOGRAD
GENERALNO ZASTUPSTVO SUBOTICA, PAŠIĆEVA 12 (GÜZPÖRDŐÉPÜLET)

Jól jegyezze meg!

Üzletmegszüntetés miatt

április 30-ig kiárusítás

Üzletmegszüntetés miatt a raktáron levő
szépirodalmi könyveket
tudományos műveket
ifjúsági iratokat
zeneműveket
mindennemű papírart
iskolaszereket
irodai cikkeket
levelezőlapokat és
levélpapírosokat
a legolcsóbb áron kiárusítom

JUGOSLAVIJA

könyv- és papírkereskedés
Strossmayerova ulica (HUSPIAC)

Aki jól szeret enni és mégis karcsu akar maradni

annak ismernie kell a helyes táplálkozás szabályait.
Az Athenaeum füzetek 1-2 száma adja meg erről a szükséges utbaigazítást.
Ingyen prospektust küld a
MINERVA R. T.
KÖNYVOSZTÁLYA SZUBOTICA

KOCSIKAT FELVESZEK

Apatin-szontal töltéscsészéhez
Hauer József fakereskedő Senta

Válód franciá b illá d-d.kó, I-a ol. illárd-golyó, ró réta, billiárd mandin r-gum ul, újságrám és domiód, ugyszintén H-num sane um-golyók, I-a bábukkal te ce golyók, borsapok, borostyan- és tajték-szipka, pipaszarak, ébenfa-szarak, bétapálcák, esernyők nagyban és kicsinyben

özv. Gerber Jakabnénál
Subotica, B. Sudarevićeva 32

divatcipők

legnagyobb választékban legolcsóbban
Koch Ármin
Danica cipőüzletben
Kiskápo na mel ett

Plissirozást,

ajurozást, gombbevonást, pánamontirozást a legújabb divat szerint, legolcsóbban készít
Baschné Révész Anna
Engl varrógépüzletben Subotica, Radić ul. 3415

Gyümölcsfa, szőlőpermetezéshez a legjobb németországi
ólom-arzén
Sugár Manónál
Subotica 3145

Védekezünk a növényi kártevők ellen

„Aeroplan“ védjegyű 56.75% kötött arzentrioxidot tartalmazó **100** százalékos **schweinfurti zöld,** **99** százalékos **olasz kékkő,** **légyforgács és alve,** **réz-kénpor, fehérítő** és az összes védőszerek **legolcsóbban beszerezhetők**

Körösi Géza gyarmatára és vegyi termékek kereskedésében
Rudićeva ul. — Telefon: 5-13

Nagy sarokház eladó Novi-Vrbason

a főutcán. Érdeklődni lehet a kiadóhivatalban

LEGFINOMABB FRANCIA TÁBLAOLAJ

ZÖLD KERESZT „CROIX VERTE“
KÜLÖNLEGESSÉG
SALÁTÁKHOZ
MAJONNÉZEKHEZ
FŐZÉSRE
ÉS SÜTÉSRE
S. H. S. VEZÉRKÉPVISELET
IGNACE FLECHE & Co. BEOGRAD



2222

Drasche-Lázár Alfréd új könyve
Megrendelhető a Minerva r.t. könyvosztályában
Ára **98** dinár

Prima gőzölt bükkfa minden vastagságban és hosszban, továbbá mindennemű fichta asztalosáru a legolcsóbban
Adám Aladár fakereskedésében szerezhető be. Subotica, Sombori ut 45. Tel. 751, lakás 33

